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REZILIENȚA TINERILOR PE PIAȚA FORȚEI DE MUNCĂ:
rolul competențelor verzi în adaptarea 

și sustenabilitatea profesională

Ana-Maria BERCU4

Rezumat: Într-un context marcat de schimbări economice, sociale și 
climatice accelerate, reziliența tinerilor devine un factor esențial pentru 
integrarea și succesul pe piața muncii. Această capacitate de adaptare și 
depășire a obstacolelor este strâns legată de dezvoltarea unor competențe 
relevante, în special a competențelor verzi, care sprijină tranziția către o 
economie sustenabilă. Educația și formarea profesională joacă un rol cen-
tral în echiparea tinerilor cu abilități precum gestionarea resurselor, gân-
direa sistemică și inovarea ecologică. Astfel, competențele verzi nu doar 
că facilitează accesul la locuri de muncă emergente, ci contribuie și la 
crearea unor cariere reziliente, adaptate provocărilor viitorului. Studiul de 
față explorează importanța acestor competențe în consolidarea rezilien-
ței profesionale a tinerilor și evidențiază direcțiile prin care, prin politici 
publice eficiente, pot susține educația tinerilor pentru a sprijini această 
tranziție.

Cuvinte cheie: reziliență, politici ale Uniunii Europene, competente 
verzi, forța de muncă.

YOUTH RESILIENCE IN THE LABOR MARKET: the role of 
green skills in professional adaptation and sustainability

Abstract: In a context marked by accelerated economic, social and 
climate changes, the resilience of young people is becoming an essential 
factor for integration and success in the labour market. This capacity to 
adapt and overcome obstacles is closely linked to the development of rele-
vant skills, in particular green skills, which support the transition to a sus-
tainable economy. Vocational education and training play a central role in 
equipping young people with skills such as resource management, systems 
thinking and eco-innovation. Thus, green skills not only facilitate access 
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to emerging jobs, but also contribute to the creation of resilient careers, 
adapted to the challenges of the future. This study explores the importance 
of these skills in strengthening the professional resilience of young people 
and highlights the directions in which, through effective public policies, 
they can support the education of young people to support this transition.

Keywords: resilience, EU policies, green skills, workforce.

Introducere
În contextul provocărilor globale legate de schimbările climatice și 

epuizarea resurselor naturale, conceptul de competențe verzi capătă o im-
portanță majoră (UNESCO, 2022; ESCO, 2023). Aceste competențe repre-
zintă abilitățile, cunoștințele și atitudinile necesare pentru a lucra în mod 
responsabil și sustenabil, contribuind la tranziția către o economie verde. 
În acest sens, reziliența tinerilor pe piața muncii devine esențială nu doar 
pentru succesul lor profesional, ci și pentru susținerea unui viitor durabil 
(Kwauk și Casey, 2022; Fuchs, 2024).

Competențele verzi se referă la un set de aptitudini legate de înțelege-
rea impactului ecologic al activităților economice, gestionarea eficientă a 
resurselor și promovarea soluțiilor sustenabile. Acestea includ cunoștințe 
tehnice despre surse de energie regenerabilă, abilități de reciclare și redu-
cere a deșeurilor, capacitatea de a implementa practici ecologice în diverse 
sectoare și o mentalitate orientată spre inovare durabilă.

Pentru tinerii care intră pe piața muncii, competențele verzi le oferă un 
avantaj competitiv și o adaptabilitate mai mare la cerințele viitoare (CE-
DEFOP, 2023). Economia globală se orientează tot mai mult spre soluții 
prietenoase cu mediul, iar companiile caută angajați care să poată integra 
aceste valori în activitatea lor. Astfel, dobândirea acestor competențe poate 
spori reziliența tinerilor, ajutându-i să se adapteze rapid la schimbările din 
industrie și să contribuie activ la tranziția verde (Pujun, 2025; Marchych și 
Montanari, 2022).

Obiective de politică publică europeană pentru sprijinirea compe-
tențelor verzi

Uniunea Europeană (UE) recunoaște importanța competențelor verzi 
ca parte esențială a tranziției către o economie durabilă și a stabilit obiec-
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tive ambițioase pentru a sprijini formarea tinerilor în acest domeniu. Poli-
ticile europene se concentrează pe crearea unei forțe de muncă competente 
și reziliente, capabile să contribuie la protejarea mediului și să își găsească 
un loc pe o piață a muncii în continuă transformare. Printre obiectivele 
principale de politică europeană se numără:
a. integrarea competențelor verzi în educație și formare profesională: 

prin inițiative precum Pactul Verde European (2019) și Agenda Euro-
peană pentru Competențe (2020), UE promovează includerea principi-
ilor de sustenabilitate în curricula educațională și profesională. Aceste 
inițiative sprijină implementarea unor programe de formare care să le 
ofere tinerilor cunoștințe despre protecția mediului, eficiența energeti-
că, economia circulară și gestionarea resurselor naturale.

b. creșterea gradului de angajare în domenii verzi: UE susține crearea 
de locuri de muncă ecologice prin finanțarea unor programe de formare 
specializate și dezvoltarea de competențe adaptate industriilor verzi, 
cum ar fi energia regenerabilă, mobilitatea sustenabilă și agricultura 
ecologică. Fondurile structurale și de coeziune ale UE sunt folosite 
pentru a dezvolta oportunități profesionale în aceste domenii, reducând 
astfel șomajul în rândul tinerilor și contribuind la dezvoltarea unei eco-
nomii durabile.

c. sprijin pentru dezvoltarea inovației și antreprenoriatului verde : 
UE încurajează spiritul antreprenorial în rândul tinerilor prin programe 
precum Orizont Europa și Programul Erasmus+, susținând dezvol-
tarea proiectelor inovatoare care au ca scop reducerea amprentei de 
carbon și promovarea practicilor ecologice. Aceste inițiative permit ti-
nerilor să dezvolte afaceri și soluții tehnologice orientate spre un viitor 
verde, transformând competențele verzi într-un motor pentru inovație 
și creștere economică.

d. promovarea competențelor transversale: pe lângă abilitățile tehnice 
specifice, UE urmărește dezvoltarea unor competențe transversale care 
susțin reziliența și adaptabilitatea tinerilor, cum ar fi gândirea critică, 
creativitatea și capacitatea de a rezolva probleme complexe. Aceste 
competențe sunt esențiale pentru a înțelege impactul schimbărilor cli-
matice și pentru a găsi soluții viabile în diverse sectoare de activitate.
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e. încurajarea parteneriatelor între statele membre și sectorul pri-
vat – UE promovează colaborarea dintre instituțiile educaționale, gu-
vernele statelor membre și companii pentru a adapta programele de for-
mare la cerințele reale ale pieței muncii verzi. Inițiativele de tip alianțe 
pentru competențe sectoriale ajută la identificarea nevoilor de compe-
tențe specifice în industriile verzi și la dezvoltarea unor programe de 
pregătire adecvate, oferindu-le tinerilor șanse mai mari de angajare.
Obiectivele de politică europeană urmăresc nu doar dezvoltarea com-

petențelor verzi, ci și formarea unei generații de tineri capabili să contri-
buie activ la protejarea mediului și la tranziția către o economie circulară 
și sustenabilă. Aceste inițiative îi ajută pe tineri să dobândească abilități 
esențiale pentru viitorul lor profesional și le sporesc reziliența pe o piață a 
muncii aflată în plină transformare ecologică.

Provocările și reziliența tinerilor pe piața muncii 
Reziliența tinerilor pe piața muncii este un subiect central în contextul 

economiilor moderne, aflate într-o schimbare rapidă și profundă (Mayer 
ș.a., 2021; Fuchs, 2024). Acest concept se referă la capacitatea tinerilor 
de a se adapta, de a face față provocărilor economice și sociale și de a-și 
valorifica oportunitățile într-o piață a muncii dinamică și imprevizibilă. În 
timp ce generația tânără se confruntă cu o serie de provocări specifice, de la 
incertitudinea economică și evoluția rapidă a tehnologiilor, până la tranzi-
ția verde, aceștia se bucură și de oportunități unice, datorită competențelor 
digitale și perspectivei lor inovatoare (Li, Hodge și Knight, 2023).

Provocările tinerilor pe piața muncii sunt determinate de incertitudi-
nea economică și instabilitatea locurilor de muncă. Creșterea instabilității 
economice, accentuată de evenimente globale precum crizele financiare 
sau pandemia de COVID-19, a dus la o rată a șomajului mai mare în rân-
dul tinerilor. Mulți tineri sunt angajați în locuri de muncă temporare sau 
part-time, care nu le oferă stabilitatea necesară pentru a-și construi o ca-
rieră pe termen lung. Incertitudinea legată de perspectivele de angajare și 
fluctuațiile pieței pun presiune asupra tinerilor, afectându-le încrederea în 
capacitatea lor de a progresa profesional. De asemenea, tranziția digitală și 
cerințele ridicate de competențe tehnice determină nevoia de cunoaștere a 
noilor tehnologii și dezvoltarea de competențe digitale pentru a fi compe-
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titivi în domenii diverse. Pe de altă parte, tehnologiile emergente, precum 
inteligența artificială, automatizarea și big data, necesită aptitudini de spe-
cialitate care sunt rareori acoperite în mod adecvat de programele educa-
ționale tradiționale. Din acest motiv, mulți tineri trebuie să-și completeze 
pregătirea formală cu formare continuă, pentru a se adapta cerințelor tot 
mai ridicate ale angajatorilor.

Pe măsură ce politicile de mediu și obiectivele climatice devin priori-
tare la nivel global, tinerii sunt provocați să înțeleagă și să integreze com-
petențele verzi în activitățile lor profesionale. Însă tranziția verde nu este 
ușoară: necesită atât cunoștințe tehnice (de exemplu, în domeniul energiei 
regenerabile, reciclării și managementului sustenabil al resurselor), cât și 
adaptabilitate la noile forme de muncă și domenii emergente (Neimark ș.a., 
2020). Fără sprijinul unei formări adecvate, tinerii riscă să fie excluși de 
pe o piață a muncii care se reconfigurează rapid (Auktor, 2020). Dinco-
lo de competențele tehnice și verzi, angajatorii pun tot mai mult accent 
pe abilități transversale precum gândirea critică, rezolvarea problemelor, 
adaptabilitatea și inteligența emoțională. Tinerii sunt provocați să își dez-
volte aceste competențe pentru a răspunde cerințelor tot mai complexe ale 
locurilor de muncă moderne. Lipsa acestor competențe transversale poate 
reprezenta o barieră în calea angajării și a dezvoltării profesionale.

Dinamica și diversitate pieței muncii, nevoia de adaptabilitate conti-
nuă, răspunsul la dezvoltarea și intergrarea noilor tehnocolii în procesele 
de muncă oferă perspective și oportunități noi tinerilor. Aceștia au un avan-
taj semnificativ datorită capacității lor de a se adapta rapid și de a valorifica 
inovațiile tehnologice. Fiind nativi digitali, aceștia sunt mai bine pregătiți 
să folosească instrumente moderne de lucru, cum ar fi aplicațiile de cola-
borare la distanță, platformele de management al proiectelor și soluțiile 
bazate pe inteligență artificială. Astfel, tinerii pot găsi oportunități în in-
dustriile care adoptă noile tehnologii sau chiar pot contribui la dezvoltarea 
și implementarea acestora.

Tranziția către o economie verde creează un val de locuri de muncă în 
domenii care necesită competențe verzi, de la dezvoltarea de surse de ener-
gie regenerabilă până la agricultură ecologică și managementul sustenabil 
al resurselor. Pentru tineri, acest lucru deschide noi perspective profesiona-
le, iar cei care își dezvoltă competențele necesare în aceste domenii se pot 
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bucura de oportunități unice într-o piață aflată în expansiune.
UE și statele membre pun la dispoziția tinerilor programe și fonduri 

care îi ajută să își dezvolte competențele și să își găsească un loc pe piața 
muncii. Programe precum Erasmus+, Fondul Social European și NextGe-
nerationEU oferă sprijin financiar pentru cursuri de formare profesională, 
stagii, mobilitate internațională și antreprenoriat. Prin aceste inițiative, ti-
nerii au acces la resurse importante pentru a-și îmbunătăți abilitățile și a se 
adapta schimbărilor economice. Pandemia COVID-19 a accelerat adopta-
rea muncii la distanță, iar acest model de lucru a deschis noi oportunități 
pentru tineri, care pot lucra pentru companii din diverse regiuni ale lumii, 
fără a fi nevoie să se mute. Acest acces la locuri de muncă globale le oferă 
tinerilor oportunități de a experimenta cu diferite domenii și de a se conec-
ta cu o piață globală, dezvoltându-și totodată competențele interculturale.

Măsuri de politică publică privind competențele verzi în România
România a început să adopte măsuri de politică publică pentru a spri-

jini dezvoltarea competențelor verzi și a crește reziliența tinerilor pe piața 
muncii. Aceste măsuri sunt parte a eforturilor naționale de a alinia politici-
le educaționale și economice la obiectivele stabilite de Uniunea Europeană 
prin Pactul Verde European și Agenda Europeană pentru Competențe. Iată 
câteva dintre principalele inițiative și măsuri implementate în România în 
această direcție:

Planul Național de Redresare și Reziliență al României (PNRR) este o 
inițiativă majoră care alocă fonduri semnificative pentru tranziția verde și 
dezvoltarea competențelor necesare în rândul tinerilor. PNRR-ul include 
fonduri pentru formarea de competențe verzi, susținerea educației ecolo-
gice și dezvoltarea de proiecte în domeniul energiei regenerabile. Printre 
măsurile incluse se numără:
- modernizarea programelor educaționale pentru a include noțiuni de 

sustenabilitate, protecția mediului și managementul resurselor.
- investiții în proiecte de energie verde și eficiență energetică, care cre-

ează oportunități de angajare pentru tineri în sectorul energiei regene-
rabile și în domenii conexe.

- crearea de programe de formare dedicate dezvoltării competențelor 
verzi, care să ajute tinerii să fie pregătiți pentru locuri de muncă ecolo-
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gice, inclusiv în domenii ca agricultura ecologică, gestionarea deșeuri-
lor și economia circulară.
Adoptarea unor politici și practici durabile a determinat crearea de lo-

curi de muncă în domenii emergente precum energia regenerabilă, econo-
mia circulară, tehnologiile curate și managementul sustenabil al resurselor. 
Pentru tineri, aceste domenii oferă perspective de carieră diversificate și o 
stabilitate crescută, datorită angajamentului global pentru reducerea emisi-
ilor de carbon și protejarea mediului.

De asemenea, dezvoltarea competențelor verzi îi ajută pe tineri să devi-
nă mai flexibili și să își lărgească sfera de abilități, făcându-i mai atractivi 
pe piața muncii. De exemplu, un tânăr inginer care cunoaște practicile de 
eficiență energetică și gestionare a deșeurilor va fi preferat în fața unui 
candidat cu abilități limitate la aspectele tehnice clasice. Astfel, reziliența 
nu înseamnă doar adaptabilitate, ci și capacitatea de a prelua roluri și res-
ponsabilități noi într-un mediu de lucru în continuă schimbare.

Instituțiile de învățământ și centrele de formare profesională au un rol 
crucial în pregătirea tinerilor pentru provocările unei economii sustenabile. 
Integrarea competențelor verzi în curricula educațională este esențială pen-
tru a asigura că generațiile viitoare de tineri profesioniști au instrumentele 
necesare pentru a contribui la transformările de pe piața muncii.

Prin oferirea de cursuri specializate în domeniul sustenabilității, de la 
concepte teoretice până la aplicații practice, sistemele educaționale pot 
sprijini tinerii să devină mai rezilienți și pregătiți pentru o piață a muncii 
care se schimbă rapid. Așadar, formarea continuă și educația verde sunt 
esențiale pentru consolidarea capacității de adaptare a tinerilor și pentru 
creșterea nivelului de ocupare în domenii ecologice.

Sistemul educațional românesc face pași spre integrarea competențelor 
verzi în programele școlare și universitare, încurajând formarea abilităților 
necesare pentru o economie verde. Printre măsurile propuse se numără:
- actualizarea curriculumului școlar prin introducerea de cursuri despre 

sustenabilitate și ecologie la nivel de liceu și gimnaziu, pentru a sensi-
biliza tinerii asupra problemelor de mediu.

- programe de educație vocațională orientate către competențele verzi, 
mai ales în domenii precum agricultură, construcții ecologice și ingi-
nerie verde.
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- colaborări între universități și industrie pentru a dezvolta programe de 
formare care să răspundă nevoilor pieței muncii și să pregătească tine-
rii pentru joburi verzi, de exemplu, în managementul resurselor natura-
le și în tehnologii sustenabile.
Pentru a încuraja tinerii să dezvolte afaceri în domenii sustenabile, Ro-

mânia oferă sprijin financiar și stimulente fiscale pentru afacerile verzi. 
Inițiativele au ca scop nu doar reducerea impactului de mediu, ci și crearea 
de locuri de muncă în domenii prietenoase cu mediul:
- programe de finanțare și granturi pentru antreprenorii tineri care vor 

să lanseze afaceri în domenii precum energia regenerabilă, reciclarea, 
eficiența energetică și tehnologiile ecologice.

- stimulente fiscale și subvenții pentru firmele care implementează prac-
tici ecologice și care investesc în formarea angajaților lor în compe-
tențe verzi.

- susținerea incubatoarelor de afaceri verzi, care ajută start-up-urile verzi 
să acceseze resurse și să se dezvolte pe piața locală și internațională.
Programul Național de Dezvoltare Rurală sprijină dezvoltarea durabilă 

în mediul rural și stimulează tranziția către practici agricole ecologice. Prin 
fondurile alocate de acest program, tinerii fermieri beneficiază de sprijin 
pentru implementarea de practici sustenabile și pentru obținerea certificării 
ecologice. Măsuri importante includ:
- finanțarea fermelor ecologice și a proiectelor de agricultură sustenabi-

lă, oferind tinerilor fermieri acces la resurse și instruire.
- sprijin pentru digitalizarea agriculturii prin utilizarea tehnologiilor care 

reduc consumul de apă și pesticide, contribuind astfel la protejarea re-
surselor naturale.

- promovarea economiei circulare în agricultură, prin stimularea reciclă-
rii și a utilizării resurselor regenerabile în procesele agricole.
Pentru a sprijini tinerii care doresc să se specializeze în domenii verzi, 

România investește în programe de formare profesională și reconversie 
profesională, astfel încât aceștia să-și dezvolte competențe verzi și să fie 
mai competitivi pe piața muncii. Printre măsurile luate se numără:
- cursuri de calificare și certificare pentru profesii care implică cunoștin-

țe ecologice, cum ar fi managementul deșeurilor, eficiența energetică și 
construcțiile ecologice.
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- stagii de practică și internship-uri în companii verzi sau în organizații 
de mediu, care oferă tinerilor experiență practică și acces la rețele pro-
fesionale relevante.

- programe de reconversie profesională pentru cei care doresc să facă 
tranziția spre industrii verzi, oferind astfel oportunități de angajare în 
domenii emergente.
Pentru a crește conștientizarea în rândul tinerilor și a-i educa în spiritul 

protejării mediului, autoritățile române organizează campanii de informa-
re publică despre importanța competențelor verzi și avantajele economiei 
sustenabile. Aceste campanii sunt realizate în colaborare cu ONG-uri, or-
ganizații de tineret și instituții de învățământ, și includ:
- campanii de informare în școli și universități despre impactul schimbă-

rilor climatice și rolul tinerilor în protejarea mediului.
- organizarea de workshop-uri și conferințe pe teme de sustenabilitate, 

unde tinerii pot interacționa cu experți din domenii verzi și își pot dez-
volta competențe ecologice.

- proiecte educaționale și concursuri care încurajează tinerii să dezvolte 
idei inovatoare pentru rezolvarea problemelor de mediu.

Inițiative și programe naționale de succes privind competențele 
verzi în state ale Uniunii Europene

Exemple de succes privind competențele verzi și includerea acestora în 
programele naționale privind dezvoltarea durabilă și sustenabilă sunt date 
de state precum Germania, Suedia, Olanda, Franța, Spania, Danemarca 
care au dezvoltat și implementat măsuri de politică publică privind dezvol-
tarea acestora, implicând nu numai autoritățile publice, ci și școlile, actorii 
privați și societatea civilă. Fiecare dintre programele detaliate mai jos oferă 
o perspectivă asupra eforturilor susținute de a contura cadrul necesar dez-
voltării competențelor verzi.

Germania este lider în tranziția către o economie verde și investește 
semnificativ în dezvoltarea competențelor ecologice. Programul Promo-
ting vocational education for sustainable development. Enabling green 
skills for climate-friendly, resource-efficient action at work. (BBNE)este 
un exemplu de succes, implementat în parteneriat între guvern și sectorul 
privat. Prin acest program:
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- învățământul vocațional este adaptat pentru a include module de for-
mare în domenii precum energie regenerabilă, eficiență energetică și 
tehnici de construcție ecologică. Programul vizează pregătirea forței 
de muncă în industriile de reciclare, energie verde și gestionarea re-
surselor.

- instruire practică în companii verzi, tinerii au acces la stagii de practică 
în companii care activează în sectorul energiei regenerabile și al suste-
nabilității, facilitând astfel o tranziție ușoară de la formare la angajare.

- parteneriate cu universități tehnice și centre de cercetare, care contri-
buie la dezvoltarea de noi tehnologii verzi și la integrarea acestora în 
curricula educațională.
Suedia promovează educația ecologică și dezvoltarea competențelor 

verzi prin programul „Educație pentru dezvoltare sustenabilă” (Education 
for Sustainable Development). Acesta este un program național care pune 
accentul pe pregătirea tinerilor pentru meserii orientate spre protejarea me-
diului și dezvoltarea durabilă. Programul include:
- module educaționale verzi la toate nivelurile de învățământ, de la școa-

lă până la universitate, în domenii precum managementul resurselor 
naturale, agricultura ecologică și tehnologiile de mediu.

- subvenții și sprijin pentru antreprenoriatul verde, oferindu-le tinerilor 
granturi pentru a dezvolta afaceri sustenabile, în special în domenii 
precum agricultura ecologică, reciclarea și mobilitatea verde.

- parteneriate public-private pentru a facilita transferul de tehnologie 
ecologică și a oferi traininguri specializate tinerilor care doresc să lu-
creze în sectoarele energetice, de gestionare a deșeurilor și de reciclare.
Franța a lansat programul „Compétences et métiers d’avenir” pentru a 

sprijini formarea tinerilor în meserii ale viitorului, în special în sectoarele 
verzi și digitale. Programul vizează să pregătească generația tânără pentru 
o tranziție către economia verde, prin:
- programe de reconversie profesională pentru cei care lucrează în in-

dustrii poluante, oferindu-le oportunitatea de a-și dezvolta competențe 
verzi pentru a se angaja în domenii sustenabile.

- finanțare pentru formarea tinerilor în tehnologii de mediu și energie 
verde, oferind cursuri de formare în domenii precum producția de ener-
gie solară și eoliană, izolarea ecologică a clădirilor și agricultură sus-
tenabilă.
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- parteneriate cu sectorul privat  în cadrul cărora companiile primesc 
stimulente fiscale pentru a angaja tineri cu competențe verzi și pentru a 
investi în formarea profesională a acestora.
Danemarca a lansat programul „GreenLab Skive”, un parc de inova-

re ecologică dedicat dezvoltării competențelor verzi și tranziției către o 
economie verde. Acesta este o platformă unde companiile și instituțiile 
educaționale colaborează pentru a dezvolta soluții sustenabile. Prin acest 
program:
- studenții și tinerii profesioniști beneficiază de traininguri și practică 

în domenii precum bioenergia, energia eoliană și soluțiile de stocare a 
energiei.

- programe de internship și joburi verzi sunt oferite în colaborare cu 
companiile din parc, pentru a permite tinerilor să dobândească experi-
ență practică și să se familiarizeze cu tehnologiile ecologice de ultimă 
generație.

- inovație și antreprenoriat verde. Programul susține antreprenorii tineri 
care dezvoltă idei de afaceri ecologice și le oferă acces la resurse și 
consultanță.
Olanda este cunoscută pentru angajamentul său față de tranziția eco-

logică, iar programul „Green Deal” este o inițiativă prin care guvernul 
olandez colaborează cu sectorul privat pentru a crea locuri de muncă verzi. 
Acesta are ca scop facilitarea de proiecte care să sprijine economia circula-
ră și să reducă emisiile de carbon. Principalele componente sunt:
- formare profesională în domeniul economiei circulare, tinerii sunt în-

curajați să participe la programe de formare care îi pregătesc pentru 
locuri de muncă în reciclare, reutilizarea materialelor și inovare eco-
logică.

- instruire pentru meserii verzi în construcții. Accentul se pune pe con-
strucțiile sustenabile și materialele ecologice, oferind cursuri de spe-
cializare pentru tineri în metode de construcție prietenoase cu mediul.

- programe de finanțare și granturi pentru inovare verde, oferind sprijin 
financiar companiilor care investesc în tehnologii ecologice și formea-
ză tineri în domenii inovative.
În Spania, programul „Escuelas Taller” (Școli de meserii) este o ini-

țiativă de succes care combină formarea profesională cu lucrul efectiv, 
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pregătind tinerii pentru piața muncii verzi. Programul se concentrează pe 
dezvoltarea de competențe ecologice și include:
- formare duală în domenii verzi – Tinerii sunt instruiți în domenii pre-

cum construcțiile ecologice, protecția mediului, gestionarea parcurilor 
și a spațiilor verzi.

- proiecte de lucrări publice ecologice, prin care tinerii își aplică cunoș-
tințele în proiecte reale, cum ar fi reabilitarea clădirilor cu materiale 
sustenabile sau lucrări de eficiență energetică.

- sprijin pentru dezvoltarea abilităților antreprenoriale, ajutând tinerii 
să dezvolte afaceri în domenii ecologice și să contribuie la economia 
verde.
Aceste exemple demonstrează că țările europene investesc intens în 

dezvoltarea competențelor verzi și susținerea tinerilor pentru a deveni o 
forță de muncă adaptabilă și sustenabilă. Aceste programe nu doar sprijină 
educația și formarea tinerilor, ci contribuie la tranziția către o economie 
verde, oferind soluții inovatoare pentru problemele de mediu și creând lo-
curi de muncă ecologice și durabile. România poate învăța din aceste iniți-
ative pentru a accelera propria tranziție către competențele verzi și pentru 
a sprijini reziliența tinerilor pe piața muncii.

Concluzii
Reziliența tinerilor pe piața muncii depinde în mod direct de capacita-

tea acestora de a se adapta la cerințele unei economii verzi. Competențele 
verzi sunt nu doar un avantaj profesional, ci o necesitate pentru viitorul 
sustenabil al societății. Dezvoltarea și aplicarea acestor competențe oferă 
tinerilor oportunități diverse și contribuie la crearea unei forțe de muncă 
mai responsabile față de mediu. Într-o lume aflată în continuă transforma-
re, tinerii care își dezvoltă competențe verzi vor fi mai pregătiți să facă 
față provocărilor și să aducă valoare atât comunităților lor, cât și mediului 
înconjurător.

România începe să construiască un cadru pentru dezvoltarea compe-
tențelor verzi și sprijinirea rezilienței tinerilor pe piața muncii. Inițiativele 
de educație ecologică, formare profesională, stimulente pentru antrepreno-
riatul verde și proiectele de dezvoltare rurală oferă tinerilor acces la resur-
se importante pentru construirea unui viitor profesional sustenabil. Aceste 
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măsuri contribuie la dezvoltarea unei generații de tineri capabili să răspun-
dă provocărilor tranziției verzi și să se integreze într-o economie orientată 
spre sustenabilitate.

Deși provocările sunt numeroase și complexe, tinerii de astăzi au la 
dispoziție și oportunități fără precedent pentru a-și dezvolta cariere în in-
dustrii verzi și inovative. Cu sprijinul programelor europene și prin dez-
voltarea competențelor verzi, digitale și transversale, aceștia pot deveni 
o forță activă în transformarea pieței muncii. Reziliența lor va depinde de 
capacitatea de a naviga cu succes între provocările impuse de evoluții-
le tehnologice și schimbările climatice, transformând aceste dificultăți în 
șanse de afirmare profesională și de contribuție la o economie sustenabilă 
și inovatoare.
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